

La Voz de Menorca

Diario republicano desde su fundación

Año XXIX. — Número 9388

En la Isla, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España 3'00
Extranjero, al año. 50'00

MAHON, JUEVES 4 DE OCTUBRE DE 1934

REDACCION Y ADMINISTRACION:
CALLE DE FERMIN GALAN, 21

El discurso del agua

(De «El Pueblo».)
Ha superado la expectación con que era esperado, no sé por qué, por el natural instinto de la multitud, por la gravedad del momento, por la desorientación política, por la necesidad de ser aconsejados, no sé por qué: era mayor que nunca y el discurso la ha superado, como he dicho, y la ha satisfecho.
¿Por el talento y la magnífica elocuencia del Presidente? No sólo por eso, que todos proclamamos: por la genial inspiración de pronunciar un discurso hidráulico en un acto de política hidráulica.
Al gran Costa, campeón de esta política, me lo representé muchas veces, al contemplar su hermosa cabeza, como talado por Miguel Angel, en idealización mitológica del río más español y sobrevive a punto, sugestionado por mi fantasía, de arrojarme ante él y exclamar como en oración: ¡Oh, padre Iberol!
¿El Tajá? ¿El Duero? ¿El Guadiana? ¿El Betis? Representando a todos los en España nacidos y que por España nacidos y que por España corren, sacó el pecho fuera y a España habló como saben ya todos los españoles.
A borbotones le salió por la boca el amor a España y a la República que inflama su corazón.
Agua de mayo fueron sus palabras. Contra la suciedad, la inmoralidad, qué otros mejores remedios que la limpieza y que la pureza del agua? ¿De qué provienen la impulsividad, la impaciencia y la inquietud que conturban el ánimo de todo español? De diversas causas: la principal sequedad espiritual hermana de la sequedad de la tierra. ¿Si? Pues no hay otro remedio que dejar correr el agua. Contra la sequedad, humedad.
¿Hay nada que calme los nervios, que distraiga el ánimo y que cure de la amargura, de la bilis de los desconcertados, de los impulsivos e impacientes como el agua?
Creo que no hay mejor remedio. Como embrujado, se está unó las horas muertas a la orilla del mar, viendo el monótono ir y venir de las olas oyendo el mismo son o bramido. No estaríamos tanto tiempo oyendo música, aun que fuese de Beethoven o viendo magníficas funciones teatrales o pintorescas películas. Es el agua movible lo que nos calma y seduce. Un arroyuelo deshincha el hgado del que lo ve correr suaviza los sentimientos más ácidos.
Si agua hace falta para enriquecer a España convirtiendo en regadío, secanos y páramos, agua hace falta también para hacerla amable: limpia, humana y liberal. ¿Qué han de ser esos hombres vecinos de pueblos faltos de agua potable y sobrados de vino? Menos malos son de lo que la suciedad del cuerpo y quemazón de las entrañas hace suposible.
Sin agua no hay bienestar y sin bienestar no hay arte.
Tal vez me haya gustado más el discurso de Valladolid, leído aquí en Valencia, que en un lugar de la Mancha. Valencia tiene por deidad el agua: merced a la cual es fructífero paraíso, su hueria. El agua está consagrada, como canción épica, la fachada palacial del marqués de Dos Aguas. Parece que le ha besado la cara una ola del mar y que después la ha limpiado la sal un canal

de río, el más limpio de los que forman su corriente del ya cansado padre de las mil acequias de la huerta cuando llega exangüe a verterse en el Mediterráneo.
A lo plebeyo podemos decir que el Presidente, con agua y jabón ha dado una jabonadura a los inmorales, a los sanguinarios o cortacabezas y a los infieles a la democracia. Todos andaban sucios y ha sido labor higiénica limpiarlos.
La moral, que es siempre buena, en una República es indispensable. Y no se crea que la reduzco al robo y al libertinaje, a «mangar» y a «folgar» a sólo dos mandamientos. Decía Azcárate que más inmoral era falsificar un acta electoral que robar un reloj en la Puerta del Sol, con lo cual ampliaba el criterio de la ética. Inmoral es pegar a un detenido, aplicar la ley de fugas, atropellar de rechos individuales, provocar guerras civiles y atentar a la vida del hombre.
Lindantes con foragidos, salteadores,

atracadores y pistoleros se hallan los anhelosos de lavarse en sangre—sucio lavatorio—de cortar cientos de cabezas y de dejar tamaños al comité de Salud Pública de la Checa.

Malos demócratas son los que desprecian el sufragio universal y anhelan la guerra civil o la revolución contra la República.

Una duda existe sobre el tiempo del verbo. ¿Habla de lo futuro el Presidente o se refería a lo pretérito? Creo hacia una referencia genérica que no ofrecía el Poder a Gil Robles, ni brindaba a las izquierdas la disolución de estas Cortes.

Ante una decisión del sufragio favorable a republicanos conservadores o reaccionarios no hay remedio que esperar a un cambio del cuerpo electoral y favorecer esa mudanza con actos de pro paganda.

¿Que esto es simple, cándido, estúpido? Será eso y mucho más, todo lo que quierar, mas es el único medio conocido hasta ahora de evitar la guerra civil.

ROBERTO CASTROVIDO

El homenaje a don Miguel Unamuno tiene carácter nacional

«La vigorosa personalidad de don Miguel de Unamuno merece los honores de la República, en deuda con este hombre admirable, maestro y apóstol de varias generaciones, a las que entregó su espíritu y ofrendó el ejemplo de su vida abnegada y austera.
La Naturaleza quiso concentrar en ese gran español todas las virtudes humanas y la más alta representación espiritual de la raza. Su elevación moral y su poderoso entendimiento se adornan con el caudal riquísimo de la más intensa y extraordinaria cultura, de la que fué pródigo para bien y exaltación de la patria.
La jubilación en su cátedra de Historia de la lengua castellana no puede ser más que un episodio administrativo. El maestro Unamuno, durante su vida y después de su muerte, ha de estar unido a la Universidad de Salamanca, madre espiritual de nuestra España. Continuará desde el rectorado la tradición gloriosa de la vieja escuela. Una de las cátedras universitarias llevará el nombre de Miguel de Unamuno, para que éste, con libertad de temas y de tiempo, no interrumpa su obra magnífica y fecunda, su apostolado y su magisterio, al que se entregó con el fervor místico de los horribles ungidos por el genio y la virtud.
Con la satisfacción de hacer una obra de justicia, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del de Instrucción pública y Bellas Artes,

Vengo en decretar lo siguiente:
Artículo 1.º El homenaje a don Miguel de Unamuno que se celebra tiene carácter nacional.
Artículo 2.º Se nombra a don Miguel de Unamuno rector vitalicio de la Universidad de Salamanca.
Artículo 3.º Se crea en la Universidad la cátedra Miguel de Unamuno, de la cual será titular don Miguel de Unamuno y Jugo, y la labor de aquélla consistirá en cursos, conferencias y lecturas elegidas libremente por su titular tanto

en lo que se refiere al tiempo como a la forma de realizarlas.

Artículo 4.º Se da el nombre de Miguel de Unamuno al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Bilbao.
Salamanca, a 30 de septiembre 1934.

El Gobierno dominicano brinda seguro refugio al ex dictador Machado

Habaea 24.—El ex Presidente Machado ha encontrado un refugio seguro en la República de Santo Domingo, según una nota dominicana publicada en el diario «El País». La nota dice en primer lugar que el Tribunal cubano que ha de juzgar al ex dictador Machado es la creación de un Gobierno revolucionario, y por lo tanto, no constituye una institución legal; en segundo lugar, las acusaciones contra Machado son de carácter político, y por último, el regreso de Machado a Cuba tendría por resultado una exaltación de la opinión pública, que daría lugar a una situación, de la cual no quiere aceptar la responsabilidad el Gobierno de Santo Domingo.

EL DEPARTAMENTO DE ESTADO CUBANO REHUSA LA NOTA DOMINICANA

Santiago de Cuba 25.—Ha causado sensación el informe publicado por el diario «El País», diciendo que la nota dominicana ha sido rehusada por el departamento de Estado.

La nota dice que el señor Machado es un hombre honrado contra el cual no existe ninguna acusación precisa; que no ha sido condenado por los Tribunales regulares, sino solamente acusado ante un Tribunal revolucionario.

En vista de estas razones, se niega la extradición del señor Machado.
Los grupos revolucionarios cubanos insisten en la ruptura de relaciones con el Presidente dominicano señor Trujillo.

SEÑORAS : EL GAS, EL GAS Y EL GAS

NO LO DUDEN!

Se impone sobre todas las calefacciones comodidad, limpieza y economía.
Grandes facilidades de pago
Alquiler de instalaciones con hornillos dos fuegos a una peseta mensual.
Le informarán en las oficinas de la Sociedad Plazuela Pablo Iglesias, 19.

«El Socialista» no repara en medios de desviar la pública atención del asunto de las armas encontradas en la Casa del Pueblo y del alijo de San Esteban de Pravia.

Pero por más esfuerzos que haga y por más infamias que invente, el pueblo español sabe bien a que atenerse con respecto a esos dirigentes revolucionarios que tantas veces han utilizado los colores para que les sirvieran de escondite.

OTRO REVES «NAZI»

Los católicos de Dantzig piden protección a la Sociedad de las Naciones y al Vaticano

Varsovia 29.—La Ciudad libre de Dantzig se sumó al movimiento nacionalsocialista con entusiasmos rayano en delirante locura. Cuando todavía Hitler luchaba con toda clase de inconvenientes y dificultades en Alemania para la propagación de sus conceptos totalitarios, ya el importante puerto báltico era rabiosamente «nazi». Primero en encaramarse en el armatoste hitlerista y primero en descolgarse de él. No otras parecen ser las deducciones que se sacan de una angustiosa petición hecha a la Sociedad de las Naciones por la población católica de la infortunada ciudad.

Los católicos de Dantzig, que representan con sus 150.000 creyentes el 37 por 100 de la población total, han tomado el paso sin precedentes de recurrir al organismo de Ginebra contra el terror y la opresión nacionalsocialistas. La apelación de los católicos de Dantzig se ha dirigido al alto comisario de la Sociedad de las Naciones, el irlandés Mr. Sean Lester, y al Vaticano. Piden protección y piden ayuda al objeto de que se ponga fin a los «desmanes» de la mayoría «nazi», que domina el Senado de la Ciudad libre. El mensaje tiende a movilizar la opinión católica del mundo contra el «terror anticatólico» que se ha desencadenado desde el momento mismo en que los «nazis» se apoderaron de todos los resortes del Poder.

Entre las acusaciones específicas que se hacen en el documento citado figura la decisión del Senado de Dantzig de prohibir la existencia de organizaciones de juventudes católicas y de usar métodos terroristas para destruirlas y sumar sus miembros a las organizaciones de juventudes «nazis». Estos actos, añade el documento, son una violación flagrante de la Constitución de Dantzig, que garantiza la libertad religiosa más absoluta.

Esperan los católicos de Dantzig que el Papa tome cartas directamente en el asunto y que ordene al nuncio del Vaticano en Varsovia que abra una investigación detallada. La noticia del envío de este documento ha producido honda impresión entre la opinión católica de Polonia, donde también en los últimos meses los conceptos fascistas iban tomando cuerpo. Se indica como muy probable que las consecuencias de esta angustiosa petición tendrán que enfriar considerablemente los ánimos de muchos católicos polacos que habían llegado a estimar como conveniente la unificación de la política exterior de su país con la de Alemania. Aunque es todavía demasiado pronto para hacer predicciones, se estima ya que el paso dado por los católicos de Dantzig creará complicaciones de un carácter y una gravedad que no serán nada gratas para el nacionalismo alemán.

BOCETOS De Ciudadela

¡AY QUE TIO!

Sabíamos que el señor Ossorio y Gallardo era un excelente cuco político. Sabíamos también que el señor Ossorio tenía un hijo y un gato. Un hijo—el señor Ossorio Florit—aprovechadito y apegado al biberón de la República con ejemplo perseverancia.

Lo que ignorábamos es que el señor Ossorio y Gallardo tenía un sobrino. Y no nos lo perdonamos. Conociendo a fondo al señor Ossorio y Gallardo, era lógico pensar que tuviera sobrinos. Más de una vez le hemos oído llamar «tío». Quizás nosotros mismos le hayamos llamado «tío» en un desbordamiento de afectuosidad.

Pero a lo que íbamos. El señor Ossorio y Gallardo tiene un sobrino. Y este sobrino es, a la vez, pasante del tío. Le lleva el bufete, le mesa la barbilla y le redondea las minutas. El hombre, en fin, de la confianza del famoso ex gobernador de Barcelona.

Pues bien: a esa alhaja de sobrino—Pastor Florit se llama—le han encontrado en su domicilio un plan de combate perfecto para aniquilar a España. Por lo visto, les parecía poco el tío para ello.

Secciones de cien hombres. Lanzamiento de bombas. Ejecuciones junto a la tapia que hubiera más a mano. Pistolas para los estudiantes. Contraseñas con las Juventudes Socialistas, comunistas y F.A.I. Total: una organización para acabar con España en dos horas.

Ignoramos la cara que habrá puesto el «tío», ante las infames actividades del sobrino. Por su parte, el gato de Ossorio ha enarcado el lomo y ha puesto el rabo como un limpiatubos. Ya no hay «tío» que valga. Ni «tío» pise e usted el río.

DICK

FALLECIMIENTO

Después de larga y penosa enfermedad falleció el pasado sábado a la edad de 79 años don Juan Marés Feitu, persona conocida y apreciada por todo el pueblo ciudadelano.

Era el señor Marés, uno de los veteranos republicanos, habiendo militado siempre en las filas de dicho partido y fué uno de los socios fundadores del «Casino 17 de Enero de Unión Republicana» por cuyo motivo en la fachada de dicho edificio ondeó la bandera a media asta.

La conducción del cadáver al Cementerio Municipal fué una verdadera manifestación de condolencia, asistiendo una numerosísima concurrencia.

Nos asociamos al duelo de los suyos y les rendimos el pésame más sentido.

UN HOMBRE HERIDO

El pasado domingo ingresó en el Hospital Municipal gravemente herido por arma de fuego el joven don Antonio Mascaró Pons, siendo asistido inmediatamente por el médico don Laureano López, quien le apreció una herida que le interesa el pulmón izquierdo, de pronóstico grave.

Según nos informan, el joven Mascaró se hallaba de caza en compañía de un amigo en la finca «Don Sintes» y al ir a dar éste un salto desde un montón de piedras el arma se le disparó alcanzándole el disparo y recibiendo la perdigonada en el pecho.

Sentimos el percance y deseamos al herido un pronto y total restablecimiento.

CORRESPONSAL

Ciudadela 2 octubre 1934.

CONTABILIDAD
TENEDURIA DE LIBROS
CALCULO MERCANTIL

CURSO TEORICO-PRACTICO BAJO LA DIRECCION DE DON

DIEGO PRETUS ESCUDERO
INAUGURACION 16 OCTUBRE

SE RECIBEN INSCRIPCIONES EN EL
BANCO HISPANO AMERICANO

BALEARES

STADIUM MAHONES

DOMINGO DIA 7 DE OCTUBRE A las 3 y media de la tarde

Descarga una fuerte tormenta produciéndose inundaciones y causando graves daños.

Muchas familias modestas han quedado sin albergue

Palma de Mallorca, 1.—Ayer por la tarde, poco antes de las dos se desencadenó una fuerte tormenta, que duró varias horas, cayendo tan abundante agua que las calles parecían verdaderos torrentes.

Crecido número de viviendas de la parte baja de la población, y principalmente de la Avenida de Antonio Maura, Paseo del Borne y calle de la Unión, que se inundaron.

En la barriada de Santa Catalina y en otros suburbios los efectos del temporal fueron mayores. Muchas casas quedaron completamente inundadas, desarrollándose escenas dolorosas, pues dentro había las personas que las habitaban, lo grandioso ponerlas a salvo.

Suscripción abierta para los damnificados por el último temporal

Palma de Mallorca 2.—El Alcalde ha publicado un bando, invitando al vecindario a contribuir para la suscripción de las familias que debido al ciclón del sábado pasado han quedado sin albergue.

Hasta hoy, no han terminado los trabajos para dejar los sitios más castigados por el temporal en estado de poder transitar, habiendo sido alojadas en pensiones y fondas las familias que tuvieron que abandonar sus albergues por estar éstos inundados.

Se preparan varias funciones teatrales en favor de los damnificados.

Regreso del Gobernador

Palma de Mallorca, 2.—Después de pasar una temporada en Menorca junto a su familia, ha regresado el Gobernador, don Juan Manent, posesionándose del cargo.

Gran acontecimiento futbolístico

C. D. San Luis contra C. D. Menorca

PRIMEROS EQUIPOS COMPLETOS, PRESENTANDO EL «C. D. SAN LUIS» EL ONCE QUE TAN BRILLANTES RESULTADOS HA OBTENIDO ULTIMAMENTE

PRECIOS: Entrada general 1'00. Socios, cabos y soldados 0'60. Señoras y niños 0'15. NOTA: Si una vez empezado el partido tuviera que suspenderse el público no tendrá derecho a reclamación alguna

CAMPO DE LA UNION DOMINGO DIA 7 Tarde a las 3 y media

Interesante encuentro, alineándose el

C. D. Levante a quien no ha podido bajar, después de varios partidos la Unión Sportiva

por tanto ambos equipos pondrán todo su interés para alcanzar la victoria, y la afición se deleitará con un buen match

PRECIOS: Entrada general 1'00 ptas. Socios, cabos y soldados 0'60. Señoras y Niños 0'15. NOTA: Si una vez empezado el partido se tuviera que suspender por cualquier motivo, el público no tendrá derecho a reclamación alguna.

La huelga de la Casa Godina

Los incidentes de ayer

Va tomando mal carácter el conflicto que desde hace bastantes días existe en la Casa Godina. Cada día aumentan los rencores y ya el asunto va tomando cuerpo en la opinión que se preocupa por el conflicto discutiendo en cafés y hasta en medio de la calle.

Ayer, a la salida de los esquiroleros de la fábrica, estaban estacionados numerosos grupos de hombres, mujeres y chiquillos, esperando su paso; los chiquillos acompañaban de silbidos y gritos como ya dimos cuenta en días anteriores.

Los guardias de asalto quisieron impedir las manifestaciones de desagrado que al paso de los esquiroleros promovía entre el público y como la gente continuara protestando se repartieron algunos golpes y hasta se practicó una detención que creemos quedó sin efecto.

Ya es hora de que las partes interesadas en el conflicto vayan a un arreglo. Trabajen para ello las autoridades haciendo comprender a patrono y obreros que una actitud cerrada, hostil e inconciliable puede provocar desgracias cuya culpa nadie podrá cargar a la autoridad encargada de mantener el orden, sino a la testarudez e incomprensión de las dos partes afectadas por el conflicto.

Creemos también que los agentes de la autoridad han de procurar evitar encuentros con el público disolviendo los grupos con razones antes de acudir a los palos.

PARA VENDER

CORDELERIA. Rarón Prieto y Caules, Número 94

Crónica local y general

De paro general en Ciudadela El conflicto en vías de solución

En la mañana de ayer, a las diez se reunieron en el despacho de la Alcaldía una representación de obreros de la Federación Obrera Ciudadelana con el Alcalde accidental don Juan Roca y Delegado gubernativo don Nicasio Redondo, al objeto de hallar una solución al conflicto planteado.

De momento se acordó la vuelta al trabajo de todos los obreros mientras tanto se hacían las gestiones necesarias para ver de encontrar una solución armónica al conflicto.

Celebramos que el conflicto haya entrado en vías de arreglo y que una solución satisfactoria de fin al estado de inquietud.

Nacimiento

En el hogar de nuestros amigos y correligionarios don Lorenzo Barber Febrer y doña María Dulce Morro Cardona han tenido la alegría de ver el nacimiento de una niña, primer hijo de dicho matrimonio.

Felicitemos a los padres, abuelos y de más familia, deseando muchas venturas y prosperidades a la recién nacida.

Pago de multas

El día veinte y cinco del mes último el señor Alcalde impuso tres multas a otros tantos vecinos, dos de ellos por arrojar aguas sucias a la vía pública y la otra al dueño de un vehículo por atravesar una en dirección contraria a la permitida.

Estas tres multas ayer quedaron satisfechas por los interesados ingresando su importe en la Caja Municipal.

El Agua en el Suelo

Orgullo del cinema español

De viaje

Esta mañana han llegado en el vapor «Jaime II» procedentes de Barcelona, cincuenta y nueve pasajeros, entre ellos don Francisco Catchot y señora, don Antonio Teixidor y algunos viajeros de viajeros de comercio.

Guardias de Asalto

Esta mañana han llegado en el vapor correo diez guardias de asalto en el vapor correo pertenecientes a la plantilla destinada a esta ciudad.

Probablemente marcharán hoy igual número de los que hay aquí con carácter provisional.

Información militar

Servicio de la Plaza para hoy: Parada. Regimiento de Infantería número 39 Guardia Aduana. Regimiento de Infantería número 39. Jefe de Día. Comandante Artillería don Francisco Cisneros. Imaginaria. Señor Coronel Artillería don José Cotrina. Visita Hospital. 1.º Capitán Infantería. Vigilancia. Un Oficial por cada cuartel

Denuncias. Por la Guardia civil del puesto de Mahón han sido denunciados un vecino de San Cristobal y otro de Ciudadela, por conducir una motocicleta careciendo del permiso de circulación y el otro un ómnibus de viajeros sin llevar la posterior encendida, infringiendo los artículos 137 y 5.º (g) del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana respectivamente.

En constante y variada evolución desfilan por la escena una partida de atracciones presentadas por la inimitable orquesta cubre de

JAIME PLANAS

Nota comercial

Importación.—El vapor «Jaime II» trajo el lunes procedente de Barcelona y Alcudia cien toneladas de carga varia, entre ella 400 sacos con trigo, 143 con avena, 100 con maíz, 88 con patatas, 25 con garbanzos, 50 con azúcar, 10 con vezas, 12 bocoyes con vino común, 28 bidones con café tostado, 200 balas paja, 20 cajas con jabón, 10 cascos con sardinas prensadas y otros efectos.

De Alcudia 50 cajas con higos secos, 30 sacos con cebollas y 39 bultos muebles.

Exportación.—El mismo buque se llevó ayer noche para Barcelona nueve toneladas de carga varia, entre ella 42 janlas con aves y conejos, 18 con centenares de huevos, 41 bultos con calzado, 51 cajas y paquetes con queso, 18 cajas con higos chubinos, 15 bultos con películas, 23 bocoyes y bidones vacíos y otras mercancías.

Oiga la maestría de los QUINTERO en El Agua en el Suelo

Demografía

Nacimientos: Día 28. Mercedes Florit Vidal, Mariscal Foch 77.

Día 29. María Orfila Pons, predio Algarroba.

Defunciones: Día 27. Francisco Ponsetí Vinent, 57 años, Plaza San Roque 19.

Día 29. Pedro Guardia Campos, 11 años, Andreu 6.

Día 1 octubre. Jaime Gelabert Llabrés, 45 días, Bélgica 76.

Exploradores de España

Agrupación en Mahón

Se les convoca a una reunión que se efectuará mañana viernes, 5 del corriente, a las 18 30, en el local social, para la organización de las excursiones.

Mahón 4 octubre de 1934.—Francisco Seguí.

LIBRETAS DE INQUILINATO

LAS ENCONTRARA EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

Teatro Principal EMPRESA «COLISEUM»

SABADO 6 OCTUBRE 1934. A las 9'45

PARAMOUNT FILMS S. A. presenta la película dialogada en español titulada

El hombre y el monstruo

por FREDERIC MARCH y M. HOPKINS.

DOMINGO a las 4, 6'30 y a las 9'45

SE ACERCA LA ACTUACION PERSONAL DE LA SIMPATICA ESTRELLA DE CINE, PROTAGONISTA DE LA PELICULA «MERCEDES», GARMICITA AUBERT que forma parte de los discos vivientes de la formidable ORQUESTA PLANAS

SALON VICTORIA

La enorme simpatía de Rosita Diaz Gimeno

La dirección maestra de Benito Perojo

El eslabón dialógico del humorista Jardiel Poncela

Y la música alegre y pegadiza de Daniel Montorio

El resultado la SUPER OPERETA ESPAÑOLA de éxito internacional SE HA FUGADO UN PRESO!

SABADO a las 6'30 (GRAN MODA) y noche a las 9'45

DOMINGO a las 4, 6'30 y 9'45. LUNES a las 6'30 y a las 9'45

Esta película fué presentada el 6 agosto 1934 en la EXPOSICION DE VENECIA.

CASINO DEL CONSEY

JUEVES. A las 6'30. GRAN SESION POPULAR ENTRADA UNICA 0'50 ESTRENO de la sensacional película del oeste americano:

El desfiladero de la muerte

COW-BOYS SONOROS por el gran atleta BUDDY ROSEWELT. SABADO: Sensacional acontecimiento: Estreno, estreno de la superproducción:

HOP-LA

Primera creación de CLARA BOW en el CINE SONORO. Producción FOX.

SALON TRIANON

JUEVES tarde a las 6'30. SESION DE MODA

PRESENTA LA PRECIOSA OPERETA

Cuya trama está basada en un sueño fantástico como un cuento de hadas.

Su Alteza la Vendedora

Principales intérpretes MARIA BELL y ALBERT PREJEAN La música está basada en fragmentos de la deliciosa partitura de Mozart «Sebastián y Sebastián».

UNA VIDA POR OTRA. UNA VIDA POR OTRA. Otro exitazo para este salón totalmente hablado en español

Solamente por 15 días GRANDES REBAJAS EN CALZADOS "EL PINGÜINO"

Calzado señora a 10, 12 y 15 pesetas par
En calzados pequeños precios increíbles

Doctor Orfila, 39

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DEL DIA

NOTAS CULMINANTES

Las gestiones, visitas y consultas realizadas ayer por don Alejandro Lerroux para formar el nuevo Gobierno son en sus variados aspectos el tema que se trata en los mensajes cablegráficos que siguen; no contienen en el momento de redactar este preámbulo sintético la lista del Gabinete que ha de gobernar, pero sí algunos nombres que se dan como probables y datos y orientaciones suficientes para guiar y asesorar al lector; si antes de cerrar esta edición recibimos la noticia telegráfica de la designación definitiva del nuevo Gobierno la insertaremos a última hora

Madrid 3 a las 18

Hacia la solución de la crisis SE TRATA DE FORMAR UN GOBIERNO MAYORITARIO

Gil Robles visita a Lerroux

El jefe del partido de Acción Popular y de la Ceda señor Gil Robles visitó al del partido radical don Alejandro Lerroux en el domicilio de éste.

Al salir Gil Robles y ser interrogado por los periodistas ávidos de noticias les dijo que la crisis se solucionaría en breve.

Ann cuando los señores de la prensa trataron de saber algo concreto y al efecto sonsacaron, como vulgarmente se dice, el señor Gil Robles, éste se reservó por delicadeza los detalles de la entrevista que acababa de tener con Lerroux.

Visitas a Martínez Velasco y don Melquiades

Después de conferenciar con Gil Robles el señor Lerroux pasó a visitar a los señores Martínez Velasco y Melquiades Alvarez, jefes respectivamente del partido agrario y del liberal demócrata.

Martínez Velasco ofreció a Lerroux no sólo su colaboración personal, sino la de sus amigos.

Don Melquiades dió asimismo al jefe del Gobierno en formación las máximas facilidades y se convino en que el señor Villalobos continúe con la cartera de Instrucción Pública.

También quedó acordado que el señor Lerroux se reservaría para desempeñarlas personalmente las carteras de la presidencia y del ministerio de la Guerra.

En el nuevo gabinete no figurará ningún representante de la Liga Catalana.

Lerroux gestiona activamente

Seguidamente don Alejandro visitó al jefe del Gobierno dimitido señor Samper quien manifestó luego que el jefe del partido le había ofrecido un puesto en el nuevo Gobierno.

A las 12 45 llegó el señor Lerroux al Palacio Nacional de donde salió a las 2 20.

Manifestó al salir a los informadores de la prensa que no había llevado la lista del nuevo gabinete.

—¿Creerán ustedes que los engaño? pues no es así, soy también periodista y no intento hacer la competencia a nadie y menos a ustedes sin tener sitio donde hacerlo, dijo en broma y afectuoso a don Alejandro y añadió:

Cuando venga con la lista del nuevo

gobierno se lo anunciaré a ustedes. Hoy he venido solamente para consultar y dar cuenta al Presidente de la Republica de las gestiones y la tramitación que llevo para el nuevo gobierno. Estas gestiones, como ustedes comprenderán ofrecen sus dificultades, pues no es el caso presente igual que cuando se trabaja con partidos afines.

Los elementos son ahora diferentes y precisa pesarlo y medirlo todo.

Por la tarde continuaré mi labor y veré si allá al anochecer puedo traer la lista del nuevo ministerio o si hace preciso ampliar alguna consulta.

Ahora voy a almorzar y luego continuaré las gestiones en mi domicilio, pues mis amigos son tan atentos que tienen la bondad de visitarme.

Probablemente volverá a visitarme el señor Gil Robles, pero en fin, señores, como supongo que montarán ustedes una guardia, ya verán quienes van y quienes vienen.

Madrid 3 a las 23 30.

Los radicales en acción

Almorzaron juntos los señores Lerroux, Rocha y otros varios radicales.

Al salir el señor Rocha negó que hubieran sobrevenido dificultades para formar el nuevo gobierno y dijo que ahora no se refundirán las carteras de Guerra y de Marina.

Después acudieron a casa del señor Lerroux los señores Marraco y Samper. El señor Marraco dijo luego a los periodistas que había pequeños obstáculos para el acoplamiento de carteras y afirmó que el señor Salazar Alonso seguiría con la de Gobernación y que el señor Samper será ministro.

Añadió Marraco que si la cartera de Hacienda fuera una dificultad el renunciaría a continuar en aquel ministerio.

Las carteras de Gobernación, de Guerra y de Marina serán desempeñadas por radicales.

A ver a Gil Robles y luego a Palacio

Más tarde el señor Lerroux fué a visitar a Gil Robles y al salir manifestó a los periodistas que continuaban de acuerdo en los extremos fundamentales.

Dijo también el jefe radical que a las siete de tarde iría a Palacio para conferenciar con el Presidente de la República.

Al preguntarle si llevaría la lista de los nuevos ministros, contestó que una u otra lista llevaría.

Al regresar a su domicilio recibió Lerroux la visita del ministro dimisionario de Obras Públicas señor Guerra del Río y la de los señores Ulled, Rocha y Salazar Alonso.

Después volvió a presentarse en casa del señor Lerroux el jefe del Gobierno dimisionario don Ricardo Samper.

Conferencia con el Presidente

Serían las siete de la tarde cuando el jefe del partido radical señor Lerroux volvió al despacho del Presidente de la República para conferenciar con S. E.

Al llegar dijo don Alejandro a los señores de la prensa que tampoco esta vez llevaba la lista del nuevo gobierno por haber surgido para su formación algunas dificultades perfectamente naturales.

Al salir de Palacio el señor Lerroux manifestó que había expuesto al Presidente de la República las dificultades que se presentaron y que había logrado reducirlas.

Entre correligionarios

Desde el Palacio Nacional volvió Lerroux a su domicilio.

Allí le esperaban sus amigos y correligionarios señores Samper, Guerra del Río, Rocha, Salazar Alonso y los autonomistas valencianos señores Sigfrido Blasco y Boixareu, autonomistas adictos al partido radical.

Después llegó el diputado por Córdoba, también radical, señor Vaquero al que se señaló como futuro ministro.

Seguidamente se presentó también don Cirilo del Río, ministro dimisionario de Agricultura.

Manifestaciones al salir

Al salir de esta reunión de radicales, se hicieron las manifestaciones siguientes:

El señor Salazar Alonso, si bien se mostró reservado, insistió en afirmar que continuaría con la cartera de Gobernación para mantener el orden público hasta que se le sustituya.

Dijo Samper que los reunidos habían cambiado impresiones.

El señor Guerra del Río aseguró que mañana el jefe radical llevará a Palacio la lista de un nuevo gobierno y que este será mayoritario.

Añadió que el secretario haría algunas gestiones telefónicas para ir mañana a visitar al Presidente.

Los cedistas ministrables

Se ha sabido que el señor Lerroux celebró una conferencia con el señor Gil Robles.

Trataron los dos jefes político del acoplamiento de carteras entre los cedistas que han de formar parte del nuevo gabinete.

Parece que los del partido de Acción Popular que se propondrán para ministros son los señores Aizpuru, Anguera de Sojo y el catedrático Jiménez Fernández.

Una decepción y una sorpresa

Los periodistas que que montaban la guardia en los alrededores del domicilio del señor Lerroux, se vieron decepcionados al saber que don Alejandro no saldría, ni recibiría más visitas y que se acostaría temprano y que por lo tanto podían retirarse.

Permanecieron no obstante allí y se sorprendieron al ver que llegaba don Rafael Sánchez Guerra, secretario de la presidencia de la República.

Al salir les dijo que la visita al señor Lerroux obedeció a tener que comunicar a don Alejandro que el Presidente de la República le esperaba mañana en el Palacio Nacional a las once.

No se creyó esta versión por estimarse lógicamente que semejante recado pudo darse por teléfono.

Dificultades

Las que encontró el señor Lerroux escribaban en el deseo de Gil Robles de que en el ministerio que se forme figure el señor Lucía.

Quería además don Gil que se diera a los de la Ceda la cartera de Agricultura.

Los autonomistas valencianos se han opuesto enérgicamente a que en el Gobierno figure el señor Lucía por ser enemigo de la autonomía y para dar más fuerza a este veto amenaza con una nueva escisión en aquel partido regional afecto al radical.

Quiere ser Artista Cinematográfico

y crearse un porvenir. La primera casa preparatoria del ramo que le proporcionará la ocasión de conseguir sus deseos. Escriba a S. E. P. A. C. Plaza Cataluña, 3 Barcelona y recibirá instrucciones gratis

No obstante parece que el señor Gil Robles se doblegó, puesto que en la última combinación de ministrables no figuraba el señor Lucía.

Lista probable

Como lista probable del nuevo Gobierno puede darse la siguiente:

Presidencia y Guerra, señor Lerroux.
Obras Públicas, Guerra del Río.
Trabajo, Samper.
Marina, Aizpuru.
Estado, Rocha.
Justicia, Anguera de Sojo.
Gobernación, Salazar Alonso.
Instrucción, Villalobos.
Industria y Comercio, Cid.
Agricultura, Vaquero.
Comunicaciones, Boada, del partido progresista.
Vice-presidente y ministro sin cartera, Martínez Velasco.
Ministro sin cartera, Pita Romero.

Se enfada y no acepta

El señor Lerroux ofreció la cartera de Agricultura al señor Del Río que ya lo desempeñaba en el Gobierno dimisionario.

Pero don Cirilo la rechazó por entender que no debe variarse la ley de reforma agraria y que no deben gobernar los de la Ceda.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento octubre de las Deudas Interior, exterior y Amortizable cuatro por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1 octubre de 1934 de las Deudas INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE, libre de impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Pagamos las obligaciones NORTES PRIORIDAD que hayan resultado amortizadas.

TODAS LAS NOVEDADES DE LAS EDITORIALES MAS IMPORTANTES

las encontrará en la

IPOGRAFIA MAJONESA

« sido » el de pertenecerle en absoluto antes de entrar en el eterno reposo, será para tí... »

Terminada esta carta, Blanca selló y cerró las, y las puso bien a la vista en el cajón del escritorio, que dejó abierto; después de lo cual se echó sobre los hombros una mantilla blanca de encaje, cubrió su cabeza con un amplio sombrero de paja, y bajó al salón, cuya puerta abrió con cuidado.

—¿Estás ahí tíita?—preguntó con voz que se esforzó en hacer alegre y cariñosa.

Nadie le respondió.

Salió al vestíbulo, y se encontró con Ursula, la cual le dijo:

—La señora ha ido a dar una vuelta a la alquería de los Olmos. El arrendatario pide una reparación, de cuya necesidad ha querido ella cerciorarse por sí misma.

—¡Ah!

—¿Sale usted también a paseo, señorita?

—Sí... justamente, Ursula...

—¿Pasará usted por la alquería de los Olmos, para reunirse con la señora?

—No... Voy a dibujar junto al molino del Infierno.

—En ese caso, no se encontrará usted con ella en el camino... pero estará la señorita de regreso a la hora de la comida?

—Puedes estar tranquila, Ursula.

—Y bruscamente, arrancándose un lindo broche

todo, se dirigió hacia la verja donde sus protegidos le aguardaban y acto seguido hizo entre ellos la distribución, que fué saludada con un murmullo de bendiciones y otras muestras de reconocimiento, a las que ella se sustrajo, volviendo rápidamente al castillo.

Las dos sonaban entonces en el reloj del salón.

—Vamos, hay que apresurarse—dijo Blanca.— Tal vez Jorge quiera darnos la sorpresa de venir mañana temprano, y es preciso que no me encuentre; ya he aguardado demasiado... No tengo tiempo que perder.

Subió a su habitación, donde se encerró con llave, y sentándose ante su lindo pupitre de estilo Luis XVI, se puso a escribir.

En primer lugar, escribió una carta para Bonarel; era una especie de testamento, en que le reiteraba las instrucciones que le tenía dadas sobre la distribución de su fortuna, y advirtiéndole que si algo sobraba, por no encontrar a todas las víctimas de la rapacidad del difunto Brisset, debía repartirse entre los pobres, juntamente con la dote de su madre.

La segunda carta que Blanca escribió, iba dirigida a la señora de Kergoven. En ella dejaba desbordar su corazón, implorando misericordia por el inmenso dolor que iba a causarla la horrible revelación que se veía obligada a hacerle. Luego, en pocas palabras, le refería el odioso lazo de que había sido víctima, la grandeza de alma de Jorge, y por

Noticias de todas partes

LE AMORDAZAN Y LE QUITAN 2 125 PESETAS

Valencia, 26.—A última hora de la tarde iba por el puente del Real un cobrador de arbitrios municipales llamado José Aura Combes, de veinticinco años, el cual, de repente, notó que por la espalda le apretaban con un objeto, que no ha precisado si era una llave o una pistola, al mismo tiempo que le ordenaban bajarse al cauce del río.

Una vez allí, los desconocidos amordazaron a José, robándole el «carnet» de cobrador, 1.975 pesetas en billetes, 150 en plata que llevaba en un saco, la estilográfica y el reloj de pulsera.

Unos empleados municipales de los Viveros, que vieron a su compañero amordazado, le pusieron en libertad y del hecho se dió cuenta al Juzgado.

UN SUCESO QUE APARECE RODEADO DEL MAYOR MISTERIO

Zaragoza, 28.—Existe gran expectación por el suceso ocurrido anoche en la calle de la Soberanía Nacional, consiste en que la dueña de la casa número 14, doña Presentación Abacha, fué encontrada muerta, estrangulada al parecer, con una cuerda al cuello. Se admite la posibilidad del suicidio; pero gana mucho terreno la sospecha del asesinato.

El hecho de que esta señora gozara de perfecta salud y fuera muy rica da

consistencia a las sospechas del juez de que se trata de un crimen. Nos consta que esta mañana el Juzgado que entien de en el asunto ha decretado varias detenciones, y que tal vez respondan esas detenciones a haberse podido apreciar dentro de la habitación señales que denuncian la realización del crimen.

Para esta tarde se anuncian interesantes diligencias.

HE AQUI ALGUNAS DE LAS NOVEDADES LITERARIAS QUE PUEDE USTED ADQUIRIR EN LA Tipografía Mahonesa

- OBRAS AUTORES
El Testamento Literario. A. P. Valdés
Fantasmas. B. Bejarano
El comunismo expuesto por Lenin. E. González Blanco
El sindicalismo expuesto por Sorel.
El anarquismo expuesto por Kropotkin.
La curiosidad desvelada. J. Aguilár Gaiti
El negro que tenía el alma blanca. A. Insúa
El Demonio en el corazón. Caballero Audaz
también ellos sirven. Peter B. Kyle
Ungrito en la noche. P. Mats

SI NECESITA ALGUN OBJETO DE LIBRERIA Y ESCRITORIO VISITE LA TIPOGRAFIA MAHONESA

Todas las novedades literarias de los mejores autores españoles o extranjeros las encontrará Vd. aquí, lo mismo que a los diarios y revistas más importantes de la península. Gran surtido en papelería de todas clases, tinteros americanos, plumas, portaplumas, afilalápices, secapfirmas, vades de hule, libros de caja, copias, libros de ventas, cintas para máquina, etc., etc.

Si desea libros impresos, facturas, papel para cartas, tarjetas, etc. Consulte presupuestos con la seguridad que hilará lo que desea

CUARTILLAS EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO DE 1'90 LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

Para los Juzgados Municipales En la TIPOGRAFIA MAHONESA hallarán impresos los expedientes para el Matrimonio Civil según las recientes disposiciones dictadas por el Gobierno de la República

Banco de Menorca

Table with exchange rates for various currencies and bank services.

Crédito Mercantil de Menorca

Table with financial data and exchange rates for various locations.

MONEDAS DE ORO Alfonso, Onzas y sus fracciones, Isabelinas

Table with local values and exchange rates for various locations.

CASAS RECOMENDADAS

CASA MURILLO FUNDADA EN 1869 FERRETERIA PINTURAS VIDRIOS PAPELES PARA DECORAR HABITACIONES VERDE CARDENILLO (VERT D'ARAM) Y MARGALL, 26 TELEFONO N.º 22 TIP MAHONESA FERMIN GALAN, 21 SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA EN NEGRO Y EN COLORES. ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

TINTORERIA DE CARMELO CARRERAS LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO EN LA CALLE PI Y MARGALL, 194. MAHON Tintorería Gallard de Barcelona Especialidad en el lavado en seco Colores sólidos, precios económicos PARA ENCARGOS: La Casa de las Medias Arravaleta, 25. - MAHON

En la TIPOGRAFIA MAHONESA se reciben periódicamente todas las novedades literarias de las principales editoriales de la península ESTUDIANTES! Si deseais comprar estuches de compases, cartalones lápices, difuminos, tintas, plumillas, etc., etc., visitad la TIPOGRAFIA MAHONESA

¿Y ahora qué? Por HANS FALLADA Un voluminoso tomo en cartóné, 6 pesetas La novela más prodigiosa, más interesante y más conmovedora de todas las que se han escrito en estos últimos tiempos. De venta en la Tipografía Mahonesa

COMPANIA TRASMEDITERRANEA BARCELONA Via Layetana, 2 MADRID Paseo de la Castellana, 14 Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península - Baleares - Norte de Africa - Canarias - Guinea española Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz. Servicio fijo rápido quincenal Mediterraneo-Cantábrico Salidas para el Norte de Barcelona los miércoles y para Barcelona, de Bilbao, los mismos días. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de Africa y Canarias Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje. LINEA DE FERNANDO POO Servicio rápido quincenal, con salidas los días 15 de Barcelona y los 20 de Cádiz. Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras y Tánger. LINEA CADIZ-BARACHE Salidas de Cadiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes. LINEA RAPIDA DE GRAN LUJO BARCELONA-PALMA MALLORCA Salidas todos los días, (excepto los domingos) de Barcelona y Palma a las 21 h. llegada a las 7 horas. LINEA RAPIDA BARCELON-MAHON Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 19 h. de Mahón martes y jueves a las 19 h. SERVICIO PALMA-MAHON Salidas de Palma los jueves a las 20 h. y de Mahón los viernes a las 20 horas. Para informes: Delegación de la Compañía: Juan Mir y Mir, 21

último, el espantoso descubrimiento que no le había dejado duda alguna sobre las tristes consecuencias del atentado. ¿Qué podía hacer, más que lo que hacía? Si era el grito de su conciencia sublevada quien inspiraba aquella resolución suprema! Pedía a la excelente señora en medio de su cruento dolor, que se la perdonase, como asimismo esperaba que se lo perdonaría Dios, que era quien se la dictaba, y enviaba su madre adoptiva tan querida, el último pensamiento de su alma, recordada hasta más allá de la tumba, por tanta y tanta bondad como a ella le debía. Al trazar estas últimas palabras, los ojos de Blanca derramaban lágrimas abrasadoras que, gota a gota, caían sobre el papel. Lomó luego Blanca un tercer pliego, y escribió una nueva carta, la última. «A mi prometido, al dueño de mi corazón: a Jorge de Fouqueruil—decía el encabezamiento. Como había hecho con su madre adoptiva, Blanca revelaba al joven la terrible verdad. «Tú—le decía la infortunada—has sido más grande que lo hubiera sido ningún hombre en tu lugar... Pero hay límites que el deber y la magnanimidad no pueden franquear. ¿Qué quiere que yo haga, porque te he entregado toda mi alma, todo mi ser? ¿Imposible sería que soñaras en tener una mano compasiva a la desdichada para quien ya has tenido sobrada bondad, e imposible me sería a mí también el vivir sin ti...»

LAS DOS GOLFAS 179 « Dos partidos que tomar, dos refugios me restan solamente: el claustro o la muerte. El claustro, ¿para qué? ¿Para vivir fuera del mundo y sin dejar de pertenecer a él? ¿Para sentir cómo sus ruidos y agitaciones vienen a estrellarse contra los muros de mi claustro, lo mismo que las olas del mar se rompen al pie de un obstáculo infranqueable! ¿Para saber que a pocos pasos de mí ves tú, tú, el elegido de mi corazón, el esposo de mis sueños, y que habrás encadenado a otra para siempre la existencia que yo consideraba mía!... porque tú te casarás, Jorge; se lo debes a tus padres queridos, y yo lo exijo de ti, lo exijo con la condición de no verlo, de no sospecharlo siquiera... Y la única manera de que yo pueda ignorarlo, es partir para el país supremo, para la región infinita adonde no llegan jamás los rumores de la tierra. « Allí voy con angustia en el alma, créelo, amado mío, al pensar, desesperada, en las humildes desposadas, en las modestas doncellas; en las sencillas aldeanas como las que vimos juntos en el Perdón de la Ermita, el día en que nos conocimos, y al considerar que ellas, por lo menos, tienen derecho a ser dichosas y a colocarse, con la frente muy alta, sus manos honradas en las del hombre honrado que ellas han elegido... « ¡Adiós, Jorge! ¡mi querido, mi muy querido, Jorge!... ¡El postrer grito de mi cuerpo, el último temblor de esta carne cuyo supremo deseo hubie-